

多故。朝廷下求賢之詔，內外各大臣不乏保舉人員。究未聞有奇材異能之士足以膺非常之任者。豈天地果不生財，歟？窮憊之下，山澤之間必有懷奇待用之士，特不屑奔走權門以致沈淪委棄而當世之謬貞虛聲者，即或敷奏以言明試以功，究不足資倚畀，則保舉一途，意於捐納者幾希。至各省每達大計之年，彊吏明示訓誥，其所保薦卓異者，不過數人，非踞要津，即居美缺，豈一省之大人材果祇數人耶？何疏遠卑下之員率皆望塵不及耶？至其壞類人數，或視保薦者尤少。豈通省人員能吏不多，溺職者亦寡，此外皆無功罪之可稽耶？所望各省賢明大吏，認真旌別，俾得揚清激濁，弗同故事奉行，於吏治民生所存，正非淺鮮。以上二者，爲綜覈名實之大端。此外庶政可以類及，至若近歲講求洋務，創行鐵路諸事，尤宜振刷精神，破除情面，以期掃蕩習而收實獲。倘於此事亦成畫餅，則中國安望有振興之一日哉？是所望於當局者。

使星有耀○初三日英京勞打來電云：倫敦客商會館董事等恭請李傳相車駕親臨，俾得揚清激濁，弗同故事奉行。太子及妃請傳相至青宮，名談既退，乘英國快船往實必或洋面遊玩，英之戰輪停泊該處者四十七艘，六號再往卜賓媽之製造戰艦，戲遊玩與英兵部大臣會面，後使旌乃返倫敦焉。

恃黨要君○同日勞打又電云：土耳其其所屬枝里地方人民肇亂之由，蓋因欲迫土廷添設新例，以便民情土廷未能俯從，以致亂鋒四起。○同日又電云：刻下諸大國參商此事，衆論紛紛，未能和洽。

炎威可畏○英京西報云：西班牙國現今天氣酷熱，炎威逼人。某日有鳥空際翱翔，竟因炎氣蒸蒸墜地而絕。則其天時之不正可知。

本年架刺吉打及美之緹約均氣候過炎，人民因熱症斃者不知凡幾。今茲西國亦然，蒼者天何一任驕陽肆虐也。

荷齊惡耗○荷齊交惡，歷數十年。彼此尋仇，真屬禍無了日。刻又探悉亞齊會長殺舊于媽華，衆爲亂，經已三易，增圓荷兵彈壓接戰，死亡至八百名之多。另有三千五百名抱病未愈，該酋今已遷往里網地面，興築炮臺，爲貢隔計。荷兵欲進攻該處，其奈路途迢遞，未易馳驅。然日下荷兵亦已經漸次攻擊，抱美之兵在中途失落者亦屬不少。如此相持，恐難化干戈爲玉帛也。

俄凶脫獄○印度之孟買有司獄人某日得接國家來函，令將獄囚五名，送該司獄按名釋放。後始悉此凶係屬被人假冒，立卽派役將已放之四犯捕回，尙餘一犯未能獲。該囚亦狡矣哉！

瑣聞○仰光正期火船名譯汝勝于本月初五日由仰抵，連來白米一萬五千包。○初四日英國郵船名廣東有某吉寧人在船中操作，不意陡然失足跌下船中，其足頓折，厥傷甚重。經由船中人舁往醫院施治，未卜能遇岐黃，不與孟皮同疾否耳。

香港颶災○前月十八日，港之九龍天文臺高掛紅球，以示風警十九。早昧爽，雷雨交加，七點鐘後風雨針動，定靡常。風勢漸大，九點鐘天文臺易升黑珠以示，且佈啓云：颶風在港之東南二百五十英里內吹向西北，而港正當其衝。因之，各船隻引避，弗遑。卽有是日定期啓行者，亦皆停止。未幾，號炮一響，報風至矣。但見箕伯前驅，山岳震動，繼而雨師並駕，波浪拍天。入夜，尤爲猛烈。大雷電以風木，則盡拔；上中下三環山頂以及對海九龍各處屋宇，爲風吹倒者，不計其數。橋干均已掃盡，司燈人避云：無恙然亦嚇煞矣。港督輪轄監督公寓屋瓦飛揚，殘毀殆盡。他若渣甸新屋之橋，則已斷矣。晏臣新居之築樓，則飛去矣。九于澤國，彼蒼之降灾于港民，何若是其甚耶！

法日結好○粵報接倫敦電信，謂採聞近日法蘭西國與日本國在法京密訂和約，已於去月十三日兩國彼此簽有字據。此則法日之交方興未艾，惟不知所約何事，未免令局外滋疑云。

紅顏薄命○本埠有某氏婦者，閨人也。年方花信，嬌饒姿容，其夫一貧如洗，婦深嘆彩鳳隨鴻，遇人不淑，蕭條中饋難爲無米之炊。然猶善事所夫，未許其辭歸。朝政護切，時事後，則多官員退位之人，爲之執筆，有時議論，出衆目。翁然復情悅服，朝廷且倚之爲耳目，決大疑定大計，方以爲急。蓋著榮焉。於是日報主筆之士，聞望愈尊，聲稱益遠。遺傳聖懼，或失甚至。一家日報有一日而排印十萬紙者，不第洛陽紙貴也。而中國則無聞焉。中國始興，爲遐邇貫珍。一月一刊，秉筆者乃香港英國傳教士也。雖大者爲六合叢談，亦屬上海西人而富波教士所刊。爲中外新報，此皆逢月刊行。日出一紙者，以香港爲獨先。於是中國好事者，以爲日報一事，實足以警動人心，挽回風氣，維持世運。有彭善、龐惠之權焉。一褒一貶，嚴於衰鉢。所賴者，董狐之直筆，其道而行，尚且難容。于世知夫，捉影抽風，推波助瀾也哉？若夫隱事不宜宣，寓言罵世，或借事誣人，得毋得冒直以沽名，勿矯同勿立異？如是，庶幾對之大廷持論也。當從乎衆衆所可者，可之衆所否者，否之不必逆情而干譽。母得冒直以沽名，勿矯同勿立異？如是，庶幾對之大廷。

香港一隅作者四家，若夫聞風變起者，大津漢口上海新加坡，競起迭興，標新領異。嗚呼，不其盛歟！

昔賢云：「公不能隱，挾嫌怨私肆謗譏，亦不能逞其綺靡。」工拙兒女，邪說淫辭，並在所絕。誠如是也。庶幾寡尤，矜悔歎，或謂古之聖王必脩順人情，故一貢一廢，必采諸輿評。平衆論，鄭國鄉校之設，子產聽之以行政，卽此意也。且人之持論也，當從乎衆衆所可者，可之衆所否者，否之不必逆情而干譽。母得冒直以沽名，勿矯同勿立異？如是，庶幾對之大廷。

君所宜有也今日吾人之所宜，有也。日報一道，不獨無深文曲筆，是者著其是非，但述其所由，而是非曲直，自見且也。日報尤貴乎公，不能隱挾嫌怨私肆謗譏，亦不能逞其綺靡。工拙兒女，邪說淫辭，並在所絕。誠如是也。庶幾寡尤，矜悔歎，或謂

古之聖王必脩順人情，故一貢一廢，必采諸輿評。平衆論，鄭國鄉校之設，子產聽之以行政，卽此意也。且人之持論也，當從乎衆衆所可者，可之衆所否者，否之不必逆情而干譽。母得冒直以沽名，勿矯同勿立異？如是，庶幾對之大廷。

君子之所宜有也君子之所宜，有也。日報一道，不獨無深文曲筆，是者著其是非，但述其所由，而是非曲直，自見且也。日報尤貴乎公，不能隱挾嫌怨私肆謗譏，亦不能逞其綺靡。工拙兒女，邪說淫辭，並在所絕。誠如是也。庶幾寡尤，矜悔歎，或謂

古之聖王必脩順人情，故一貢一廢，必采諸輿評。平衆論，鄭國鄉校之設，子產聽之以行政，卽此意也。且人之持論也，當從乎衆衆所可者，可之衆所否者，否之不必



約應二分鐘時始漸隱去一時見者莫不詫異此事主何股光請質諸世之談天者

致時善策○京友函稱五月杪翰林院代奏編修宋育才條陳理財富國各條當奉旨交戶部議奏列聞條陳內有興用鈔票以收利權等事如果

准將來辦理得人未始非富國強兵之始基也有心人拭目俟之矣

雷殛巨蛇○遇之虹口二十三保八圖之祝家村乃祝姓聚族而居前月十七清晨正當大雨滂沱忽霹靂一聲屋瓦震動村人驚駭異常十八日午

後稍放晴光始向遠近尋視見祝敬家後竹園內有巨蛇一尾渾身焦灼蛇長約一丈四五尺有奇

工部局延工告白○啟者本局刻欲覓一承管火車機器修理街衛人每月薪水三十五員至西八月廿七號即華七月十九日下午四點鐘止倘有欲承斯乏者可于期前投函與本局司理人函面寫明係欲承管火車機器修理街衛人以候核奪私自干求決不錄用此佈

副司理人魯勝承命謹啓

大清光緒二十二年七月初五日大英一千八百九十六年八月十三號

雷殛巨蛇○遇之虹口二十三保八圖之祝家村乃祝姓聚族而居前月十七清晨正當大雨滂沱忽霹靂一聲屋瓦震動村人驚駭異常十八日午

後稍放晴光始向遠近尋視見祝敬家後竹園內有巨蛇一尾渾身焦灼蛇長約一丈四五尺有奇

工部局延工告白○啟者本局刻欲覓一承管火車機器修理街衛人每月薪水三十五員至西八月廿七號即華七月十九日下午四點鐘止倘有

欲承斯乏者可于期前投函與本局司理人函面寫明係欲承管火車機器修理街衛人以候核奪私自干求決不錄用此佈

副司理人魯勝承命謹啓

大清光緒二十二年七月初五日大英一千八百九十六年八月十三號

辟易聲明○啟者茲我新街頭占美亭烟館前有用何良弼官任理事務今已辭出倘何良弼前有與諸君來往揭借等情惟經手是間不干我占美

亭煙館之事特此聲明此佈

福祿壽廖廷均醫生謹啓

英一千八百九十六年八月十號大清光緒丙申年七月

初二日

金葉招沽○啟者茲有採到正永盛隆字號十足金葉發兌價廉宜諸商翁光顧請到港仔口街敵號內相商此佈

副司理人魯勝承命謹啓

大清光緒丙申年六月二十日大英一千八百九十六年裕來三十號

眼鏡招售告白○啟者余素精驗察瞳子凡應用何式眼鏡均有齊備現托扶美盾先生在貴埠為代理人諸君賜顧者請到該處選擇購採是幸

副司理人魯勝承命謹啓

大英一千八百九十六年裕來月卅號光緒丙申年六月二十日

副司理人魯勝承命謹啓

大清光緒廿二年六月十七日英一千八百九十六年裕來廿七號

副司理人魯勝承命謹啓

退股聲明○啟者本埠北塞大街門牌七十一號廣榮綢繡雜貨生意弟名下着股本銀壹千元正今因志圖別業原將此股份由戊子年起至乙未

年止照年結核算盈餘如弟承受彼此細核甘心奉退即日當衆照乙未年結數目交割清楚并無少欠此後廣榮號及開支各處生意盈虧係受主

之事概與潘協邦無涉再日願弟有潘和息圖章一箇與人担保給蓋之用惟近因此圖章遺失不見嗣後搜出作為廢物從此遇有損傷銀兩事情必須弟親

副司理人魯勝承命謹啓

大清光緒廿二年丙申六月十二日大英一千八百九十六年七月二十二號

副司理人魯勝承命謹啓



